

# 南乐县市场监督管理局

## 2025年上半年 南乐县公平竞争审查工作报告

南乐县公平竞争审查工作自开展以来，在县委、县政府及濮阳市公平竞争审查办公室的领导下，立足全局，统筹兼顾，科学谋划，坚持从工作实际出发，贯彻落实国家、省、市、县文件精神，建立健全审查机制和各项工作制度，督导各成员单位及时开展工作，为我县经济社会高质量发展和营商环境进一步优化奠定了良好基础。现将2025年上半年我县公平竞争审查工作报告如下：

### 一、建立健全公平竞争审查机制

为贯彻落实《国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》（国发〔2016〕34号）和《河南省人民政府关于进一步加强政策措施公平竞争审查工作的通知》（豫市监办〔2019〕81号）和《濮阳市人民政府关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的实施意见》（濮政〔2019〕94号）精神，规范政府行为，防止出台排除、限制竞争的政策措施，营造公平竞争的市场环境，推动我县经济社会高质量发展，我县制定了《南乐县公平竞争审查工作制度》，确定了南乐县公平竞争审查工作成员

单位名单，成员单位有南乐县市场监督管理局、南乐县发改委等16个单位组成。南乐县公平竞争审查工作召集人由县市场监督管理局主要负责同志担任；副召集人由县市场监管局、县发改委、县财政局、县商务局、县司法局5部门分管负责人担任，其他成员单位分管副职为成员。公平竞争审查办公室设在县市场监管局，负责全县公平竞争审查日常工作。

## 二、规范有序清理存量政策文件

按照《南乐县开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作方案的通知》要求，各成员单位规范有序地清理本部门及提请县政府出台的规范性文件和其他政策措施。清理重点是全县妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。我县各成员单位对照公平竞争审查标准进行落实，特别是针对有关市场主体反映比较强烈、问题暴露比较集中、影响比较突出的规定和做法需要尽快予以废止。对以合同协议等形式给予企业的优惠政策，以及部分立即终止会带来重大影响的政策措施，需要合理设置过渡期，留出必要的缓冲空间。对以前的政策措施文件区分不同情况进行梳理，对有关市场准入、产业发展、招商引资、招标投标、政府采购、经营行为规范、资质标准等涉及市场主体经济活动的内容进行清理。

## 三、严格做好增量文件政策审查工作

按照“谁起草、谁审查、谁清理”的原则，要求各有关单位

建立《公平竞争审查制度实施方案》、《公平竞争审查工作制度》，由各单位相关股室分别负责本股室、本单位出台政策措施的公平竞争审查工作。2025年6月16日，我局组织人员对县交通运输局报送的《南乐县城乡客运一体化改革实施方案》开展了公平竞争审查，并出具了审查意见。经审查，有关政策措施中未含有地方保护、指定交易、市场壁垒等违反公平竞争的内容。

#### **四、完善和提升我县公平竞争审查机制**

为进一步完善和提升我县公平竞争审查机制，经报县政府同意，及时对南乐县公平竞争工作成员单位做出调整，调整后各成员单位密切配合，相互支持，形成合力，认真落实公平竞争审查工作，形成高效运行的长效工作机制。

#### **五、及时召开成员单位工作会议，推动我县公平竞争审查工作顺利开展**

6月20日，我局召集县发改委、司法局等17个单位在我局四楼会议室召开了南乐县公平竞争审查工作推进会，会上发放并学习了《公平竞争审查条例》及《公平竞争审查条例实施办法》，为我县公平竞争审查工作顺利开展奠定了良好基础。

#### **六、提升全社会公平竞争意识，组织开展宣讲活动**

4月14日上午，《公平竞争审查条例实施办法》即将正式施行前夕，在周一上午召开的系统中层以上干部参加的工作例会上，我局组织开展了南乐县公平竞争政策进机关宣讲活动。局党组书记刘魁胜围绕《公平竞争审查条例》及其实施办法等法规规

章进行了讲解。

4月15日上午，我局在县委党校科级干部培训班上组织开展了南乐县公平竞争政策进党校宣讲活动，局党组副书记、副局长祝建林围绕《公平竞争审查条例》及其实施办法等法规规章进行了讲解。

## 七、存在的问题和建议

存在问题：一是审查人员专业能力有待提升。部分公平竞争审查工作人员对公平竞争审查的标准和程序掌握不够熟练，审查质量和效率有待进一步提高。二是宣传培训力度不够，公众参与度低。对公平竞争审查工作的宣传和培训不够广泛深入，部分干部职工和市场主体对公平竞争审查工作的认识还不到位。三是党委政府及部门领导对公平竞争审查工作重视程度不够。部分领导不熟悉不重视公平竞争审查工作，导致未进行公平竞争审查或者违反审查标准出台政策措施现象。

工作建议：（一）针对提升审查人员专业能力问题，建议定期组织专业培训，邀请反垄断执法人员、专家学者等授课，内容涵盖最新政策法规、典型案例分析、行业发展趋势等。并建立审查人员资格认证与考核机制，激励审查人员提升专业水平。（二）针对宣传培训力度不够，公众参与度低问题，建议加大公平竞争政策和法律制度宣讲力度，通过组织专题培训、在线学习课程、案例研讨等方式，提升政策制定机关工作人员的公平竞争审查能力和意识。建立健全公平竞争投诉举报处理机制，鼓励企业、社

会组织和公众对涉嫌违反公平竞争审查标准的政策措施进行举报，及时处理并公开结果。（三）针对党委政府及部门领导对公平竞争审查工作重视程度不够问题，建议对未进行公平竞争审查或者违反审查标准出台政策措施的地方政府和部门，依法依规进行严肃处理，严格责任追究，并将相关情况纳入政府绩效考核和法治政府建设考核体系。

下一步，我县将加大《公平竞争审查条例实施办法》贯彻落实，继续紧紧围绕优化营商环境、建设全国统一大市场的要求，加强与各成员单位的沟通与交流，深入推进公平竞争审查工作，为县域经济营造宽松的发展环境，规范政府有关行为，防止出台排除、限制竞争的政策措施，营造公平竞争的市场环境，推动我县经济社会高质量发展。

